

# 团结一心再进发 昂首阔步向未来

## ——2024年全国两会巡礼

□新华社记者

春天里的中国，东风浩荡，生机勃勃。2024年全国两会即将完成各项议程，圆满落下帷幕。

这是高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会，代表委员不负重托、履职尽责、求真务实，发出凝心聚力、奋发有为、谱写新篇的强音。

再进发，向未来。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民振奋精神、鼓足干劲，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗。

### 传递坚定信心 吹响奋进号角

2024年全国两会，在新时代新征程上标注新的方位。

在新中国成立75周年、实现“十四五”规划目标任务的关键一年这个重要年份，全国两会的召开传递出咬定青山不放松的坚定信心，吹响风雨无阻向前行的奋进号角。

立足历史方位，回看来时路，我们豪情满怀。

“新中国成立以后，我们一穷二白，从无到有，引进消化吸收再发展，自力更生艰苦奋斗，搞出一个独立自主的制造业基础。”

3月5日，习近平总书记参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议，听了孙景南代表讲述见证我国轨道交通从追赶者到领跑者的发展历程，深有感触地说。

习近平总书记又列举了高速公路、高铁、轮船、大飞机等重大发展成就：“这一想啊，真是无比自豪。”

这样的自豪，是代表委员们的共同感受。

“建厂之初，爷爷马恒昌那一代产业工人筚路蓝缕、奠基立业，把艰苦奋斗的作风传承到现在。”来自通用技术齐齐哈尔二机床有限责任公司的马兵代表说，如今生产车间已实现数字化升级，大家攻克装备零部件关键核心技术，自信心比任何时候都要强大。

把准目标方位，眺望奋进路，我们意气风发。

“十四五”时期是踏上新征程的第一个五年，关键一年必有关键之策、关键作为。”

5%左右——政府工作报告明确的今年中国经济增长预期目标引起海内外高度关注。

国家发展改革委主任郑栅洁表示，这一目标符合“十四五”规划年度要求，与经济增长潜力基本匹配，“是一个积极向上、奋力一跃能够实现的目标”。

从居民消费价格涨幅3%左右，到粮食产量1.3万亿斤以上，再到单位国内生产总值能耗降低2.5%左右，一个个目标展现出中国发展的进取姿态。

“巨大经济体量是底气，超大规模市场是潜力，推动改革创新是动力。亿万经营主体活跃起来，跳得更高、跑得更快，将撑起中国经济更广阔的天空。”全国人大代表、亿联控股集团董事长严立淼说。

相比去年，政府工作报告将城镇新增就业目标从“1200万人左右”调整为“1200万人以上”，居民收入增长由以往的“和经济增长‘基本同步’”调整为“同步”……

全国人大代表、辽宁大学校长余鑫

杰表示：“实现这些目标无不要爬坡过坎、攻坚克难。努力争取更好结果的决心不仅暖民心，更向全社会传导出上下同欲、众志成城的信心。”

锚定实践方位，一起向未来，我们斗志昂扬。

习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调“要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力”，政府工作报告将“大力推进现代化产业体系，加快建设新质生产力”列入今年政府工作任务首位……“新质生产力是全国两会重要聚焦点。”

十四届全国人大二次会议开幕当天，盲人全国人大代表王永澄第一次拿到盲文版政府工作报告。

履职以来，王永澄一直关注残疾人事业，今年提交了完善养老服务体系建设、重视残疾人养老特殊需求等建议。

民生摸得着，民生看得见。

政府工作报告中，居民医保人均财政补助标准提高30元、城乡居民基本养老保险金月最低标准提高20元等切实举措，将让人民群众有更多获得感幸福感安全感。

两高报告中，加强个人信息保护、依法推进常态化扫黑除恶斗争、依法惩治网络犯罪、深入打击整治电信网络诈骗犯罪等工作安排直指民生关切。

把民声、民意、民智带到两会，代表委员在集思广益、群策群力中出实招、献良策。十四届全国人大二次会议共收到代表提出的议案298件，建议、批评和意见7000余件；全国政协十四届二次会议共收到提案5898件。

全国两会上，开放与务实相得益彰——“以前我们去一趟林芝要走一个星期，现在从拉萨到拉萨只用一天。”

3月6日下午，人民大会堂西藏厅。西藏代表团开放团组活动现场，来自墨脱县的罗布央宗代表面向媒体，用切身感受展现西藏发生的巨变。

两会是世界观察中国的一扇窗口。今年，3000多名中外记者报名采访全国两会，其中港澳记者和外国记者1000多名。

记者会、部长通道上，国务院有关部门主要负责人就经济、外交、民生等主题回答中外记者提问，权威解读有关政策措施，对社会关注问题作深入解读和说明。

代表团开放团组活动中，代表们讲述亲历故事、展现各地发展成果，积极回应热点焦点问题。

多位代表委员走上代表通道，委员通道，谈履职、谈收获、话未来，发出两会好声音。

中国两会，向世界传递信心。

第二次采访中国两会的外国记者方浩明说：“希望通过我的镜头，把中国的精彩故事讲给更多人听，让更多国家分享中国发展经验。”

### 迈出铿锵步伐 创造崭新业绩

春风吹来，华夏大地满目新。

全国两会即将落下帷幕，进军号已经吹响。中国人民乘势而上，全力以赴，将把全国两会精神落实到火热的实践中，顽强的拼搏中，持续的奋斗中。

落实全国两会精神，鼓起真抓实干的劲头——

3月6日，500辆新能源汽车从赛力斯重庆工厂发出，将被运往南美洲市场。“我们已经累计向70多个国家和地区出口汽车近50万辆，今年开年迎来产销开门红。”全国政协常委、赛力斯集团董事长张兴海说。

今年前2个月，我国货物贸易进出口总值6.61万亿元，同比增长8.7%，规模创历史新高。

开局关乎全局，起步决定后势。开年以来，春节假期旅游市场火爆，各地大项目集中开工……中华大地

上升腾着蓬勃向上的朝气。

习近平总书记在两会期间指出，要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来。

“我们将保持昂扬姿态，立足产业基础和特色优势，发挥企业创新主体地位，打造产业科技创新高地，争取再创佳绩。”全国人大代表、江苏省无锡市市长赵建军说。

落实全国两会精神，保持埋头苦干的定力——

1万米！3月4日，随着一枚金刚石钻头持续刺破地下岩层，我国首个万米深井建成。中国石油集团西部钻探工程有限公司副总经理刘洪涛代表说：“我们实现了关键技术突破，站上了深地油气科技制高点。”

1微米！持续攻关20多年后，三环集团再次成功将多层陶瓷片式电容器推向国际领先水平。

“现场聆听总书记的重要讲话，我备受鼓舞也深受启发。”中国稀土集团党委书记、董事长敖宏委员说，“我们要坚持绿色化、低碳化发展，为建设美丽中国作出更大贡献。”

推进中国式现代化，前途光明，任重道远。代表委员们表示，要锚定既定战略目标向前进，一张蓝图干到底，坚定不移走好自己路，心无旁骛做好自己的事。

落实全国两会精神，交出善作善成的答卷——

今年是全面深化改革又一个重要年份。如何用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战？

习近平总书记在参加江苏代表团审议时指出，要谋划进一步全面深化改革重大举措，为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

“以更高水平改革开放构建新发展格局”“强化科技和改革双轮驱动”“加快要素市场化配置改革”“推进产业工人队伍建设改革走深走实”……全国两会，代表委员纷纷就推进各方面改革提出建议和提案。

“深化科技体制改革要把握推进发展新质生产力的基本规律，健全产学研用协同创新机制，探索科研成果、知识产权、利益分配归属等机制改革。”全国政协委员、北京航空航天大学党委书记赵长禄说。

全国政协常委、文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群建议，完善文物保护管理机制，构建国家文物督察制度，以文物安全长效机制织密文物保护安全网。

东方春来早，奋发向未来。

从春天出发，中国人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，同心同德、同向同行，推动中国式现代化不断向前发展，朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

（新华社北京3月10日电）

（上接1版）

奋进在充满光荣和梦想的新征程上，人民政协使命光荣、责任重大。作为中国共产党领导的政治组织，作为社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构，人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，聚焦中国式现代化目标任务献计出力，更好把人民政协制度优势转化为国家治理效能。人民政协各党派、各团体、各族各界各方面人士要围绕中共二十大提出的重大战略任务和中央经济工作会议部署，深入调查研究，积极建言资政，广泛凝聚

共识，助力中国式现代化建设。

中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道，开辟的是人类迈向现代化的新道路，开创的是人类文明新形态。沿着这条康庄大道前行，把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实，尤其坚定信心、开拓奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，同心同德、群策群力，在新征程上共同谱写中国式现代化的壮美华章。

（新华社北京3月10日电）

## 全国人大代表、贵州省安顺市市长尹恒斌参加2024年全国两会贵州代表团集中采访（第五场）并回答记者提问

（上接1版）

第一，抓好资源精华，全力让绝美风景精彩绽放。黄果树瀑布群是世界上最大、最美的瀑布群，闻名中外的黄果树大瀑布，以其神奇壮观享有“中华第一瀑”之盛誉，是黔中大地当之无愧的璀璨“钻石”，冠绝世界、美甲天下。还有“生在高原上，长在半山处，可洞口飞瀑、可洞中泛舟”的“中国最美水溶洞”龙宫、世界唯一的大明屯堡文化、“稀世之珍的喀斯特自然公园”格凸河、精美的“地球裂缝”花江大峡谷、“全球三叠纪独一无二之化石宝库”关岭地质公园、“世界第一高桥”花江峡谷大桥、等，这些世界级旅游资源，宛如一颗颗散落在黔中大地上的闪亮“珍珠”。我们依托这些自然珍宝和文化瑰宝，聚焦景区融合、文旅融合，正在全力打造黄果树世界级旅游景区、安顺古城历史文化旅游区、大明屯堡旅游度假区三大核心吸引物，把“钻石”和“珍珠”串成更加光彩夺目的“项链”，切实提升安顺旅游整体吸引力。

第二，抓好客源拓展，全力让各方游客纷至沓来。我们围绕21℃凉爽气候、丰富的旅游资源，大力策划宣传“21℃的城市·360度的人生”城市IP品牌，将“养在深闺人未识”的凉爽气候与绝美风景、独特文化，分享给广大游客，“冬去三亚、夏到安顺”逐渐成为康养旅游新时尚。加快推动与匈牙利伊布拉克尼、格鲁吉亚茨卡图博市等建立友城关系，在迪拜、上海、广州、武汉等国内外重要客源地设立12个营销中心。去年，20多个国家驻华使团、东盟外媒采访团、欧亚国家媒体团到访安顺、到访黄果树，安顺的自然之美、人文之美广传海外。

第三，抓好服务提升，全力让美好旅程安心惬意。围绕“吃住游购娱”，全方位提升旅游服务水平，努力让游客在安顺食宿之爽、住之安心、行之顺心、游之舒心、购之称心、娱之开心。在食宿方面，持续做强安顺特色美食品牌，推出了小吃过街凉、屯堡军帐宴、民族火锅味等安顺特色美食，用美食留住游客的胃，留住游客的心，收获游客的赞。在住宿方面，精心打造了黄果树、龙宫、屯堡、高荡等四大民宿群，匠庐·村院、尧珈·望瀑等一批精品民宿火爆出圈、一房难求，瀑布村、你家院子、山月集等一批特色民宿精彩亮相，开元名都、黄鹳营温泉度假村等酒店火热开业，为广大游客在安顺旅游提供了享受慢生活的好去处。

各位朋友！世人都说，走遍大地神州，醉美多彩贵州！只要看上一眼，就会永远难忘，只要牵手一回，就会记在心上。游人也常说，人生在世，“安”“顺”二字。安顺走一次，“安”“顺”伴一生。我们诚挚邀请各方朋友走进21℃的城市，体验360度的人生，拥抱安顺惬意的幸福！谢谢！

多彩贵州网记者：安顺旅游资源丰富，在桥旅融合、体旅融合等跨界发展上也有不少新意。请问尹恒斌代表，安顺将如何利用好屯堡等文化资源和黄果树等景区资源，融合打造更具吸引力的文化旅游产品？

尹恒斌：感谢记者朋友的提问。习近平总书记强调，要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游深度融合发展。贵州自然珍宝享誉世界，文化瑰宝独树一帜。安顺与全省一样，不仅有世界级的风景、无与伦比，还有世界级的文化、冠绝古今。屯堡文化、穿洞文化、夜郎文化等独特的历史文化、跨越时空、愈陈愈香，在黔中大地熠熠生辉。特别是世界唯一的明代活态遗存的屯堡文化，尽显大明遗风、江淮韵味，是中华优秀历史文化大观园中的一颗璀璨明珠，其至少有三个特质让人心之所向、神之向往：一是精忠报国的家国情怀世代相传。六百年前，明太祖朱元璋一声令下，三十万征南将士告别江淮、饮马黔中，就地屯军屯田，将大明风骨定格在黔山秀水之中。江南曾是旧籍地，黔中乃是新故乡！从此，屯堡人把爱国爱乡爱家的情怀写进了家谱，跳进了地戏，留在了家训，融入了仪式，通过经久不衰的屯堡地戏、抬汪公等活动，追忆历史、缅怀先辈，使家国情怀在百姓中代代相传，他们“把家乡作故土，化田园作家园”，用不懈坚守成就了感动大地的文化传奇。

二是民族交融的精神印记历久弥新。波澜壮阔的“调北征南”“调北填南”，深刻改变了贵州的政治、经济、社会面貌。星罗棋布的精美屯堡坚守滇黔要塞，和雄伟长城一样维护了边疆稳定、国家统一，促成了贵州建省，开启了中央王朝更加有效治理西南边陲新的历史阶段。“北长城、南屯堡”成为中华民族的经典记忆【可以说，在中华民族伟大历史长河中，“北长城”突出体现的是“相安无事”；“南屯堡”突出体现的是“水乳交融”】。不远千里，屯田屯边的汉族移民在历史长河中繁衍生息，与当地各民族深度交流融合，书写了中华优秀传统文化在迁徙环境中传承发展的“贵州范本”，为构建中华民族共同体史学支撑、话语体系、理论体系提供了重要支撑。

三是别具一格的大明长风古韵悠悠。六百年岁月沧桑，屯堡人在融合中坚守，至今吟唱着带有江淮小曲韵味的花灯曲调，延续着神圣隆重、热闹非凡的玉皇会、马王会、屯年节等民俗活动。世代相传、随处可见的“百匠坊”“米碾子”“秤杆子”见证着屯堡的繁华记忆；古味承千年、香飘满天的屯堡军帐宴，实现了黔中珍味与江淮美味的完美融合，造就了独具屯堡风味的舌尖记忆。凤阳汉服、雕花窗棂、演武地戏、鬼面舞狮，一景一物都留存着大明朝的时光“剪影”，正在成为广大游客的“诗”和“远方”！

下一步，我们将坚持以文塑旅、以旅彰文，用好屯堡文化这个“世界级”的文化资源，深入推进屯堡文化创造性转化、创新性发展，打造一批更具吸引力的文化旅游产品。

一是深入做好屯堡文化研究，通过开展学术研讨、拍摄《大明长风》电视剧等方式，讲好屯堡文化的时代价值，让屯堡文化绽放时代光彩。

二是加强屯堡文化的保护与传承，编制实施屯堡文化保护利用总体规划，抓好大明屯堡旅游度假区建设，推动天龙、旧州、云峰、鲍家屯等屯堡景区一体化运营发展，努力把屯堡文化打造成为兼具生机活力、生活气息、文化特色、产业集群的旅游名片。

三是深化文旅融合，促进自然珍宝与文化瑰宝有机融合，推动黄果树景区、安顺古城与大明屯堡联动发展，为安顺建设一流旅游城市注入强劲动力，为贵州打造世界级旅游目的地增添人文魅力。

我感谢大家走进安顺，看一看大明长风、逛一逛安顺古城、游一游壮美黄果树！走进贵州，领略山川之美、尽享多彩风情、品味诗意生活！谢谢！

（据天眼新闻）

## “中国为世界经济注入新动力”

### ——中国两会吸引世界目光

□新华社记者

“成都将从哪些方面增强外国朋友的旅游体验和便利度？”3月10日上午，四川代表团开放团组活动现场，保加利亚《言论报》记者塔尼亚·格卢赫切娃向代表提出这样一个问题。

“我们将从交通、场景和环境三方面，进一步增强外国朋友来成都旅游的体验感。”接过记者的问题，四川省成都市市长王凤朝代表介绍了相关举措：全面落实便利外籍人员来华5项措施，推出看熊猫、访古迹、品美食等精品旅游线路，今年将新增离境退税“即买即退”门店超过100家……

“我对这位代表的回答很满意，今年成都将举办世园会，非常期待能再次来到中国采访报道。”塔尼亚说。

两会是世界观察中国的窗口，也是中国与世界对话的平台。

今年是新中国成立75周年，也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。“聚光灯”下的中国两会，吸引着全世界的目光。

今年有3000多名中外记者报名采

访中国两会，其中境内记者2000多名，港澳台记者和外国记者1000多名。

“中国是世界第二大经济体，有14亿多的人口，中国政府制定的政策不仅关乎中国人民，对全世界也有重要影响。”第一次报道中国两会的约旦通讯社记者瓦法说，她最关注中国经济发展、生态环境、医疗卫生以及民主等话题。

2023年，中国经济总量超过126万亿元，增长5.2%，增速居世界主要经济体前列。新的一年，中国如何谋划发展、能否实现新发展目标，成为外媒关注的焦点。

彭博新闻社网站3月7日播发的《从“人工智能+”到“新三样”，中国重要政治会议的热词体现出什么》一文中，将“新质生产力”列为中国两会热词之首，同样列入热词的还有“未来产业”“人工智能+”“超长期特别国债”等科技

“2024年两会推动中国走向科技创新和数字经济。”《今日巴基斯坦报》网站也发文称，对新质生产力的关注，标志着中国致力于在促进全球发展中发挥更积极的作用。“通过强调创新和

很感兴趣，这释放出中国经济持续增长的强劲信号。西方媒体做了很多中国经济增速减缓的报道，但当你真正来到这里，看到这里的一切，会发现情况不是那样的。”内亚克舒说。

“新质生产力”无疑是今年中国两会的一个热词。

两会期间，多家海外主流媒体通过实时转播、连线会场记者等方式展开报道，普遍提及了“新质生产力”这一概念，并认为这是推动中国经济高质量发展的关键因素。

彭博新闻社网站3月7日播发的《从“人工智能+”到“新三样”，中国重要政治会议的热词体现出什么》一文中，将“新质生产力”列为中国两会热词之首，同样列入热词的还有“未来产业”“人工智能+”“超长期特别国债”等科技

“2024年两会推动中国走向科技创新和数字经济。”《今日巴基斯坦报》网站也发文称，对新质生产力的关注，标志着中国致力于在促进全球发展中发挥更积极的作用。“通过强调创新和

高质量发展，中国为世界经济注入新动力。”

今年中国两会全面恢复了线下采访，“代表通道”“委员通道”“部长通道”“新闻发布会、记者会、开放团组活动等一系列安排，让中外记者可以以更近距离和代表委员交流互动。

连续8年报道中国两会的巴基斯坦联合通讯社记者阿斯加尔，今年在3月3日下午举行的全国政协十四届二次会议新闻发布会上提问了一个关于共建“一带一路”的问题。

在阿斯加尔看来，中国两会是世界了解中国内政和外交的一个重要窗口。除了共建“一带一路”倡议，中巴经济合作、中国经济发展和对外开放新举措也是他报道的重点。“希望通过我的报道，能让巴基斯坦和世界人民更好地了解中国，了解共建‘一带一路’成果。”

回应关切、坦诚交流。两会平台让“中国声音”通过全球媒体传遍世界，让世界看到一个真实、开放和自信的中国。

（新华社北京3月10日电）

## 抢滩数字经济新蓝海

（上接1版）

算力资源不仅要建好，更要用好。为了“激活”算力资源，安顺先后谋划109个应用场景面向全国招商，推进产业化和数字化深度融合，推动数字经济蓬勃发展。

今年，安顺市确立了“全市规上软件服务业、规上互联网服务业收入增长15%左右，数字经济占地区生产总值比重达35%左右”的奋斗目标。为实现这一目标，

安顺市将加快建设一批云谷、智谷、数谷项目，形成面向全国算力服务的产业生态；同时，坚持以大数据场景应用为驱动，谋划开放50个以上大数据应用场景项目，力争引进培育数字经济企业50家以上。

此外，该市还将加快推进企业智能化改造、数字化转型，引导更多工业企业“上云、用数、赋能”。

（据经济日报）